

让足球成为一种生活方式

——坊子区激发群众热情唤起足球运动基层活力

□潍坊日报社全媒体记者 石莹 文/图

碧云天，黄叶地，绿茵场上，足球小将们传球、过人、盘球、射门，一个个生龙活虎、意气风发。国庆假期期间，坊子区体育赛事精彩纷呈，其中足球赛事格外引人注目。

六年级的小学生隋昊轩是潍坊市坊子区理想小学的校足球队成员，这个晒得黝黑的小男孩是主力队员。“周一到周五中午一般去找老师踢球，周五下午社团足球课，周末的上午也去学校踢球，现在假期我们就参加训练和踢比赛。今年暑假，我们学校参加潍坊市中小学生体育联赛足球比赛，还拿到了男子小学组第三名。”小男孩满脸自豪。

在坊子区，像隋昊轩一样，参加青少年足球公益培训的孩子已经累计超过两千人。不仅是青少年，这里还有近百支本土球队、千余名足球爱好者、每年两百多场比赛……在坊子的街头巷尾、校园球场，都随处可见围着足球奔跑的身影。踢足球成为坊子群众的一种生活方式。

群众足球，大众参与。坊子区搭建赛事平台，深挖足球多元价值，探索出“依靠群众、为了群众”，以群众热情激发足球运动活力的实践新路径。

让每个孩子享有人生出彩机会

在潍坊市坊子区第二实验学校体

育学科主任亓柳升看来，足球运动不仅能挖掘青少年的运动潜力，还能涵养追求卓越、团结协作的精神。潍坊市坊子区第二实验学校今年春天入选教育部2023年全国青少年校园足球特色学校，在这里，学生一二年级时，教练就会在班级“选苗子”，弹跳能力强、反应速度块又喜欢足球的孩子们会入选“后备队”，等到中高年级，就入选专业梯队。

一周6天，每天至少2小时……训练很辛苦，但孩子们乐在其中，他们纷纷说：“踢足球已经成为我生活的重要部分。”“即便刮风下雨，只要教练不说取消，我就不会缺席。”

潍坊市坊子区第二实验学校强化校园足球专项支持，将青少年足球工作纳入全校发展规划，制定出工作实施方案及各项制度，逐年增加对足球项目的专项资金投入，用于场地建设、器材更新、教练培训等。学校引进1名足球教练，同时加强校内足球教师的培训和进修，现有1名专职足球教师、3名兼职足球教师。学校将足球课程纳入体育教学体系，制定科学的足球教学计划，建立完善的足球教学评价体系，建立社团及梯队体系，根据学生不同年龄段建立梯队和校队。

科学健全的政策体系带来校园足球的蓬勃生机，潍坊市坊子区第二实验学校已举办过三届“校长杯”、一届“童真杯”、三届“毕业杯”足球赛，累计有

6000余名学生参与。像潍坊市坊子区第二实验学校一样，坊子区大部分中小学都已建成较为完备的校园足球梯队，各学校建有班队、年级队和校队，校园足球蓬勃发展。

足球从娃娃抓起，怎么抓？一些热爱足球的人正给出自己的答案与实践。

在坊子区，不仅政府支持，学校重视，还有俱乐部足球教练、甚至是退休干部、企业家等，他们或冠名支持比赛，或提

供比赛指导，或在赛场当起志愿者，他们只有一个理由：为了孩子。

今年春天，国家体育总局、国家发展改革委、教育部等部门印发《中国青少年足球改革发展实施意见》，提出坚

持以人民为中心，面向全体青少年推广普及足球运动；坚持体教融合，培养全

面发展的足球人才。

得益于国家政策的鼓励和引导，坊

子区探索出一条以足球促进青少年健

康成长和全面发展的体教融合之路。如

今，只有53万人口的坊子区，拥有足球

场地近百处，约一半中小学生经常参与

足球运动。

据潍坊昊晟体育发展有限公司总

经理、亚足联C级教练员刘昊介绍，截

至目前，坊子区共有足球后备人才超

过300名。据体质健康监测数据显示，近3

年，全区中小学生“小眼镜”“小胖墩”的

比例逐年下降，体质健康优良率每年提

亲民赛事营造浓厚运动氛围

10月6日，坊子区FFA联赛开赛，200余名注册球员齐聚绿茵场，各参赛队伍在这场极具影响力的群众足球品牌赛事中为球迷们带来了一场场精彩对决。

FFA联赛是发源于坊子本土的足

球比赛，自2019年创办以来，从名不

经传，到享誉坊子乃至全市，再到依

短视频平台火爆全网，吸引着越来

越多关注并参与。

坊子“FFA”凭什么“出圈”？有何

“魔力”？

“‘FFA’最重要的特征就是群众性。依靠群众，为了群众。”坊子区体育事业发展中心主任李炳晓介绍，不仅职业球员可以参赛，以企业职工、产业工人为主的足球爱好者也踊跃报名，而他们往往成为赛场上的主角，这恰恰是体育运动的魅力所在——各行各业的群众怀揣着对足球运动的热爱，在绿茵场上尽情享受体育运动带来的自由和快乐。

场上球员奋力拼搏，场下观众热情

高涨。据统计，“FFA”观众数量最高时

线上线下超过2000人，可以说，是群众的澎湃热情推动“FFA”成为足球运动的热门赛事。“FFA”这个群众性足球赛

事IP、城市IP，擦亮了坊子区的体育名

片，为城市汇聚人气、财气、烟火气。

从群众中来，到群众中去。实际上，

无论是“FFA”，还是今年以来全国各地

出现的“现象级”活动，背后都有着共同的

“流量密码”：践行群众路线，充分接

地气、充满烟火气。

不仅是举办FFA联赛，全国青少年

足球锦标赛、第五届全国“体校杯”足

球比赛、全国青少年校园足球夏令营、潍

坊市足球锦标赛等各类足球赛事在坊

子区遍地开花，足球氛围日渐浓厚。坊

子区足协秘书长李俊海说：“从3月份

开始各类赛事陆续举行，赛事覆盖了

不同群体、不同领域的足球爱好者，希

望通过搭建更加完善的赛事体系，发

现优秀的足球人才，涵养浓厚的足球文

化，为振兴足球运动打牢坚实的群

众基础。”

持续擦亮城市体育名片

每一位足球小将，从初次触球到

理解运用战术精髓，直至成长为球队中

坚力量，都必须经历一条艰难的成长之

路，一路上既需要优秀教练的悉心指

导，默契队友的并肩作战，也离不开设

备齐全的训练场地、社会各界的广泛支

持。支持群众赛事，在我们坊子，政府踏

踏实实做这件事的决心从未动摇过。”

刘昊介绍，每位球员的成长离不开高水

平的竞技赛场作为驱动力，若想迈向更

广阔的绿茵场，他们首先需要有机会亲



▲坊子区第二实验学校举办“中轴线联盟”青少年足球赛。(资料图片)

▼10月6日，坊子区FFA联赛开赛。

坊子区青少年参加在日照足球公园举行的邀请赛，教练组进行战术指导。

坊子区青少年参加在日照足球公园举行的邀请赛，教练组进行战术指导。